1. Halo-efekt

2. Projekce

3. Chyba centralni tendence

4. Efekt setrvacnosti

5. Golemuv efekt

6. Efekt Pygmalion

7. Efekt primarnosti

8. Efekt falesného konsenzu

9. Zakladni atribucni chyba

CH. chyba hodnoceni, pfi které jediny rys osobnosti pusobi
tak dominantné, ze ostatni rysy jsou v pozadi. Clovék ma
tendenci zevseobecnovat, délat pod vlivem urcitych rysu
zaveéry také o ostatnich rysech. Napr. u Clovéka, ktery osliuje
svou inteligenci nebo vtipnosti si nevsimneme, ze neni docela
spolehlivy ani pracovity, ze nejedna cestné apod.

D. sklon vidét na druhych nejen své prednosti, ale i své chyby,
které si ¢asto ani u sebe neuvédomuje

A. Pri vétsim mnozstvi hledisek hodnoceni nebo pri vétsim
poctu hodnocenych pracovnikd navic posuzovanych

v kratkém casovém rozmezi se u posuzovatell snizuje
rozlisovaci schopnost, coz vede k nadmérnému pouzivani
stfednich, primérnych hodnot pri hodnoceni, vyhybani se
krajnim hodnotam (jak kladnym, tak zapornym).

G. chyba hodnoceni, ktera vyplyva z minulych zkusenosti.
Clovék ma tendenci zachovat si stejny postoj, ktery si
v minulosti vytvoril.

F. Tento efekt se projevuje Casto u vedoucich pracovnikd,
kdy jejich negativni oCekavani a postoj natolik ovliviuje
jejich podrizené, Ze dochazi k jejich naplnéni. Pusobi natolik
sugestivné nékdy i manipulativné, ze hodnoceni pristupuji
nevédomé na jejich ,predurcenou” roli. Nazyva se téz
»,sebenapliujici predpovéd’. “

B. Cim vyssi mame vuci lidem ¢i zaméstnancim ocekavani,
tim lepsich dosahnou vysledku. Vede to k tomu, ze se
hodnoceny identifikuje s pozici, do které je stavén, zacina se
chovat, jak od ného ocekavaji druzi.

E. Rysy zaznamenavané jako prvni maji vétsi vliv na formovani
dojmu nez dalsi uvadéné rysy.

H. Lidé maji tendenci vnimat své chovani jako typické
a predpokladaji, ze jini lidé maji podobné postoje, délaji
podobna rozhodnuti a chovaji se viceméné stejné.




C. Je vseobecna tendence precenovat u druhych osob

vyznam osobnostnich vlastnosti na Ukor situacniho kontextu
Napr. vlastni nezaméstnanost budeme pricitat situaci
(nepriznivy stav trhu, spatné dopravni spojeni), kdezto u jinych
vysvétlujeme nemoznost zisku pracovniho mista dispozicemi
(lenost, neschopnost)

II. Nova ucitelka zkousi Hedviku pred tabuli. VSimne si, ze
Hedvika ma na lavici nachystané véci na hodinu, moc hezky
vedeny sesit a plsobi upravené. Ucitelka si rekne, ze je
Hedvika pecliva. Uplné z ni ta peclivost ¢isi. To bude uréité
taky chytra!

V. Anglic¢tinarka je dost zmatena a neorganizovana - kolikrat
zapomene, do jaké ma jit tridy, co je dnes za den nebo si
plete, co které tridé zadala za domaci Ukol. Sama si ale
mysli, Ze neorganizovani jsou zaci - proc ji proboha zase
odevzdavaji domaci ukol, ktery po nich viibec nechtéla?

I. Ucitelka dostala od skolni psycholozky dotaznik, ve
kterém ma ohodnotit chovani kazdého Zaka ve tridé na
Skale 1-7. Zak( je ve tFidé celkem 32. Uitelka ma
posoudit, jestli si Zaci ve tridé pomahaji, jestli se do
vyuky aktivné zapojuji a spoustu dalsich véci. U vétsiny
7aka si ucitelka fekne, Ze jsou ,,tak néjak uprostred. |
kdyZ chce nékolika zakum dat nejhorsi mozné
hodnoceni, nakonec se radsi prikloni k mirnéjsimu.

[ll. U¢itel matematiky zkousi Felixe pred tabuli.
Felixe uci uz druhym rokem a vi o ném, Ze je na
matematiku Sikovny. Z poslednich pisemek ma samé
jednicky nebo dvojky, Ctvrtletni praci napsal
dokonce bez chyby. Ted’ zacali brat geometrii a
Felixovi se rysovani na tabuli viibec nedafri. Ucitel
mu da dvojku navzdory tomu, Ze jeho vykon
odpovidal spise trojce nebo Ctyrce.

VIII. Oliver se ve skole spatné soustredi, Casto vyrusuje, pobiha po
tridé a zlobi. Tridni ucitelka si rekne, ze s nim asi budou
problémy. Olivera ¢asto napomina. Nékdy se stane, Ze ho
potresta i za néco, co Oliver ve skutecnosti neudélal. Kdyz vcera
prisla do tridy a zjistila, Ze nékdo prevrhl kytku na parapetu,
hned z toho obvinila Olivera, prestoze kytku shodil Albert. Oliver
si rekne, Ze stejné nema cenu snazit se chovat ukaznéné, kdyz si
o ném ucitelka i tak mysli jen to nejhorsi. Zacne ve tridé
vyrusovat ¢im dal castéji a vezme na sebe roli ,,tridniho saska“.




IV. Ucitelka fyziky si vSimne, Ze se tri zaci v 7.A pri jejich
hodinach casto hlasi, peclivé si zapisuji poznamky a maji
docela dobré vysledky i v pisemkach. Rekne si, Ze jsou
nejspis na fyziku nadani a zacne se této skupince vic
vénovat - dava jim priklady navic, nabidne jim moznost
chodit do fyzikalniho krouzku, pri hodinach se jim vice
vénuje. Tri zaci se pak vysoko umisti v okresnim kole
fyzikalni olympiady.

IX. Prvni, ceho si novy ucitel po prichodu na svou prvni
hodinu v 6.C vSimne, je nesmazana tabule a hluk ve tridé.
Pomysli si, Ze je trida urcité strasné neporadna.

VI. Némcinar si 0 9.B mysli své - podle néj strasné vyrusuji,
neposlouchaji jeho vyklad, pri hodiné porad mluvi cesky
namisto némecky... Snad nejhorsi trida na skole. Urcité si to
samé mysli i kolegové. Nesmi si jim zapomenout postéZovat ve
sborovné!

VIIl. EvZzen dnes nema nachystany kol ani do jednoho
predmétu. Ucitel si rekne, Ze to je urcité tim, ze byl liny si
Ukoly nachystat. Beztak hral celé odpoledne hry na pocitaci.
Ve skutecnosti ale vCera nasnézilo a autobus, kterym jel
EvZzen domu na vesnici za méstem, nabral obrovské
zpozdéni. Evzen byl z dlouhé, narocné cesty tak unaveny, ze
na Ukoly nemél ani pomysleni. Pristé bude mit Gkoly urcité
hotové.

ReSeni: 1 CHIl.; 2DV.; 3A1.; 4GIIl.; 5FVII.; 6 BIV.; 7EIX.; 8 HVI.; 9 C VII.



